

河洛文化传承大家谈

# 建文化公园 扬姓氏文化

□姬传东

文化是民族之魂、国家之魂，也是城市之魂。文化更是洛阳的灵魂，洛阳最值得称道的正是厚重的历史文化，这是洛阳最大的优势，是任何城市无法比拟的，应该成为洛阳最好、最大、最响亮、最值得张扬的名片。

洛阳系“华夏之源”、“民族之根”、“历史文化名城”、“文化圣地”，已成为世人的共识。但是，历

史文化名城不等于当代文化名城，更不能等于将来的文化名城。想来洛阳进行文化寻根、血脉寻根的人很多，然而当今洛阳地面文化建筑实在太少太少。为了把洛阳打造成国际文化旅游名城，我们不妨围绕洛阳厚重的历史文化，兴建一个富有特色、内涵丰富、功能齐全、规模宏大的文化旅游公园。

建设公园，应先成立高规格的项目组，政府负责前期投资，充分论证，运用多种形式包括现代科技

在内的多种手段，生动形象地表现洛阳厚重的历史文化。只要精心策划其名称、选址、内涵、设计等，面向海内外招商引资，实行市场运作，有可能成为客流量比肩龙门、白马寺的一流新景点。

很多姓氏起源于以洛阳为中心的河洛地区，姓氏文化是河洛文化极具特色的重要组成部分。这个公园中的姓氏文化项目将极具魅力，有望成为招商引资、吸引游客、回报快捷的最大亮点。

地址最好选在交通便利、历史文化资源厚重的近郊，周山一带基本具备这样的条件。这里曾是炎黄部族活动的重要地方，更有史籍记载明确、不少学者认可的周明堂遗址(尽管个别专家暂不认可，但也不反对，只是没有考古发掘)，又是周公制礼作乐之始。周公制礼作乐奠定了中华文化的根基，很多姓氏的起源与此有关。现有4座周王陵，开发价值极大。

(作者系洛阳周公研究会会长、洛阳姓氏文化研究会常务副会长)

## 平心而论

### “冷血”背后也有无奈

□郑山海

日前，汕头一名女医生在自己的微博上盼病人“等我下班再死”的言论，成了舆论的热点，很多人批评这名医生“冷血”、“没有医德”。一时间，这名医生似乎成为当今医生道德低下的活典型。

尽管在网络世界中，有很多网友认为这名医生不过是说了一句真心话，但在现实生活中，一名涉世不深的女医生，出现这样的想法，对于病人而言，依然潜伏着一些问题。尤其值得注意的是，从一些相关报道中，我们获知，这名年轻女医生平时的表现并不算坏，这就加剧了这一问题的严重性。

每个人在看病时，都希望自己能遇见一个医德高尚的人，因为患者是将自己的健康和生命寄托给了医生，如果医生不能全心全意地提供医疗服务，患者付出的代价，很可能十分惨痛。而且，不管什么人，一旦失去了健康，都会十分脆弱，在这个时刻，人性的光辉显得尤其珍贵，而一个不具备相当道德水平的医生，很难把人性的光辉传递出来。

也正是因为这样的原因，社会对于医生的道德水平格外敏感。打造一个高道德水平的医疗群体也一直是很多人的梦想。但现实的残酷就在于，有些医生似乎并不太在意社会的期待，居然和普通入一样世俗，害怕辛苦，喜欢挣钱，实在让人不能放心。

可是，这些年关于医德的批评几乎不绝于耳，但医德水平并没出现太大的好转，为什么呢？

一名工作多年的医生曾感慨，工作这么多年，很少在工作中体会到自己的价值和尊严。一来到工作岗位，面对的除了病人的求助，就是病人的质疑以及行政部门这样那样近乎刻板的管理制度，自己就像个机器一样，生活在一种“如履薄冰”、“如临深渊”的状态之中。把病人治好了，得不到多少赞赏，出现些瑕疵，可能面对各级部门的问责。这种日积月累的精神挤压，在很多时候感觉自己似乎随时都可能崩溃……

应该说，这名医疗同行的感慨有相当的代表性。这似乎从一个侧面说明，只是依靠对医生设定这样或那样的禁忌，并不能带来真正的医疗安全，反倒可能刺激医生的某些对立情绪，让医生和患者的对立情绪愈演愈烈。

事实上，汕头的这名女医生之所以在微博上说出那样的言语，也说明现在的医务工作者面临困惑时，并没有什么正规的倾诉途径，很多时候只能压抑在心中自然化解。

因为在微博上说了过分的话，这名医生被暂停了行医资格。这样的决定不能算错，但笔者以为，这其实又是一次懒政，处理一名医生很容易，但挖掘问题背后的原因，才是改善医德的关键。

## 漫画漫说

### 用水“最低消费”缘于垄断

□文杰/文 沈海涛/图

【新闻背景】湖北省赤壁市在供水“一户一表”改造后，对用户设置每月5吨的保底用水量，用水不足5吨的按5吨收费。2月25日，赤壁市供水总公司办公室一负责人称，目前水价太低，企业亏损严重，不得已才出此决定，待今年上半年水价上调后，保底用水量将取消。(3月1日《京华时报》)

水乃生命之源，我国人口众多，水资源紧缺，近年部分城市不断发生的水荒，昭示着“水危机”的到来绝非危言耸听。然而，赤壁市供水总公司对此熟视无睹，对自来水用户设置每月5吨保底用水量的“最低消费”，即使没人住的空房子，水费也按照5吨收取，实在令

人错愕。按理说，消费者有自主选择在何处消费或不消费的权利，但是自来水是人类生活的必需品，供水公司更是仅此一家，别无二店，消费者是用也得用，不用也得用。这也许正是赤壁市供水总公司敢于自设“最低消费”的底气所在。

《消费者权益保护法》规定：“消费者享有公平交易的权利。”“各级人民政府应当加强领导，组织、协调、督促有关部门做好保护消费者合法权益的工作。”希望赤壁市有关行政部门认真听取消费者的意见，情为民所系，权为民所用，立即叫停供水公司“最低消费”这一霸王条款。监管部门也应予以问责，举一反三，防微杜渐，严防类似侵害消费者合法权益的行为再次发生。



## 热点纵论

### 女性退休年龄变革是女性解放的继续

□地耕

【新闻背景】国务院日前在全国人大常委会相关报告中表示，将统筹考虑就业形势、性别平等、社会保障等因素，兼顾干部与工人、在职人员与退休人员、机关事业单位与企业的各种情况，审慎研究女性退休年龄问题。全国人大内务司法委员会在审议报告时建议，根据不同行业、不同劳动强度规定

相应的退休年龄，同时可以把提前退休的选择权交给妇女。(2月28日人民网)

自建国以来，我国就一直实行女性干部55岁、工人50岁的退休制度。时至今日，我国妇女的能力和地位已经发生了翻天覆地的变化。几乎在所有行业内，男女同工同酬早已被全民所接受。故而，原来的一些规定就已经不能适应新的社会环境，一些法规也需要与时俱进，进

行适当修改和调整，对女性退休年龄的争议也就应运而生。

2009年，《中国妇女报》率先在国家法定退休年龄的框架下制定了一项内部制度：全体员工无论男女一律实行60岁退休制；女性员工达到55岁国家法定退休年龄后，愿意退休亦可办理退休手续。此规定具有一定的弹性，也充分尊重女性员工本人的意愿，开创了女性职工退休制度改革先河，也为

这次人大充分论证、审慎研究女性退休年龄问题提供了素材和依据。

全国人大内务司法委员会建议人力资源和社会保障部结合我国人口老龄化发展加快的趋势，根据不同行业、不同劳动强度规定相应的退休年龄，同时可以把提前退休的选择权交给妇女，这样既可以体现国家对妇女权益的特殊保护，又可以逐步解决男女退休年龄不平等的问题。对此，人们将寄予极大的期望。

### 民间慈善不是揭地方“家丑”

□曹林

【新闻背景】台湾女记者张平宜辞去高薪工作，11年来投身四川救助“麻风村”孩子的事迹，感动了许多网友。张平宜谈到了自己的许多困难，其中最大的问题是不被人理解，尤其是“与政府官员沟通”中，总被认为动机不纯，揭当地“家丑”。(2月28日《京华时报》)

张平宜的困境一定能激起许多民间慈善践行者的共鸣。她的经历，击中了公益组织共同的困境——他们遇到的最大问题，不是资金问题，不是热情问题，而是与一些地方官员沟通时所受到的那种让人寒心的冷遇。

或许在有些官员看来，张平宜这样做，一来是暴露了当地有麻风病人，让官员感觉形象和政绩受损；二来暴露了当地政府的失职。

救助“麻风村”的这些孩子，给他们以基本的教育保障，本是政府的责任，却要由民间去做，这也让有些官员感觉很没面子。

慈善其实不只是政府的事，需要社会力量的合作参与，可一些官员，习惯用“对抗”的思维来看待社会力量。他们在潜意识中不是把民间社会当作合作的力量，而是把社会力量当作治理、管理的力量，总认为民间力量是麻烦的

制造者，而不是利益的合作者。既然如此，他们就会为民间参与慈善设置种种障碍，又是质疑动机，又是傲慢对待。

其实，在张平宜的不懈努力下，当地政府还是给予了很多扶持，“麻风村”的境况也在逐渐好转。如果一些官员能够早点扭转对“家丑”的认识，张平宜或许不会那么辛苦，“麻风村”的病人和孩子就能早点改变命运。

## 欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。